
157

саморозвитку, при цьому допомога надходить не тільки  від 
ведучого групи, а й від самих учасників;

–  наявність більш-менш постійної групи з 8-16 учасників, що пе-
ріодично збираються на зустрічі чи працюють без¬перервно 
протягом двох-п'яти днів (за певних умов кількість учасників 
може бути більшою до 24-25);

–  певна просторова організація (частіше за все - робота у 
зруч¬ному приміщенні, де учасники переважну частину часу 
сидять у колі);

–  акцент на взаємовідносинах учасників групи для аналізу та 
розвитку в ситуації «тут і тепер»;

–  використання активних та інтерактивних методів групової ро-
боти;

–  об'єктивізація суб'єктивних почуттів та емоцій учасників групи 
стосовно один одного та подій, які відбуваються в групі, реф-
лексія;

–  атмосфера розкутості та свободи спілкування між 
учасни¬ками групи, клімат психологічної безпеки.
Існують різні види тренінгів: комунікативні, психологічні, осо-

бистісного росту, соціально-просвітницькі, психотерапевтичні, 
бізнес-тренінги тощо. Вид тренінгу обумовлено його основними 
завданнями. 

У контексті роботи з формування навичок здорового спосо-
бу життя  перевагу слід надавати інформаційно-просвітницькому 
тренінгу, так як його може проводити кожен зацікавлений у про-
світницькій роботі, за умови отримання відповідної підготовки та 
оволодіння навичками групових форм роботи. Це самий доступ-
ний до використання вид тренінгового заняття.

Використання тренігових технологій в практиці превентивної 
освіти дозволяє активізувати профілактичний процес, внести зна-
чні позитивні зміни у процес формування навичок здорового спо-
собу життя учнівської молоді.

Ми вважаємо, що цілеспрямоване педагогічне формування 
навичок здорового способу життя через підготовку кадрів в інсти-
туті післядипломної педагогічної освіти з використанням сучасних 
здоров’язбережувальних технологій буде сприяти вирішенню 
проблеми як індивідуального здоров'я учнів, так і здоров’я нації 
в цілому.
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В статье раскрыто проблему повышения квалификации педагогов по вопросам формирования навыков здорового образа жизни 
ученической молодежи. Определена роль институтов последипломного образования в этих процессах. Акцентируется внимание 
на проблеме ухудшения состояния здоровья ученической молодежи. Определены эффективные методы работы со слушателями. 
Показаны роль и значение интерактивных технологий, которые используются в системе повышения квалификации педагогов. 
Проанализирована суть тренинга формирования здорового образа жизни молодежи как эффективной формы организации учебно-
воспитательного процесса.

Ключевые слова: здоровье, здоровый образ жизни, интерактивные методы обучения, повышение квалификации, тренинг, 
педагогические условия, дети, подростки.

The author of the article has considered the problem of teachers' postgraduate training concerning the formation of skills of healthy lifestyle 
of school youth. The role of postgraduate education institutes in these processes has been described. Attention has been drawn to the problem 
of aggravation of the state of health of school youth. The effective methods of work with audience have been de ned. The role and importance 
of interactive technologies that are used in service training of teachers have been shown. The essence of training a healthy lifestyle of young 
people as an effective form of organization of the educational process has been analyzed.

Key words: health, healthy lifestyle, interactive methods of education, postgraduate training, training, pedagogical conditions, children, 
teenagers.
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МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ КОМПОНЕНТІВ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ДО 

ПРОФІЛАКТИКИ АДИКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ УЧНІВ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ЇЇ ВПРОВАДЖЕННЯ
Синюк Наталія Вікторівна

м.Хмельницький
У статті розкрито необхідність формування готовності 

майбутніх соціальних педагогів до профілактики адиктивної 
поведінки в учнівському середовищі. Обґрунтовано доцільність 
використання педагогічного моделювання у якості вагомого 
чинника формування компонентів готовності. Автором оха-
рактеризовано чотири блоки (цільовий, змістовий, техноло-
гічний, результативний) структурно-функціональної моделі 
та проаналізовано їхні основні складові. Висвітлено позитивні 

результати, які отримані від впровадження моделі у навчально-
виховний процес.

Ключові слова: соціальні педагоги, профілактика адиктив-
ної поведінки, компоненти готовності, педагогічна модель, 
результати.

Зниження уваги української держави до становища дітей має 
суттєві негативні наслідки, що проявляються у відчуженні дитини 
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від сім’ї та школи, поширенні явищ безпритульності та соціального 
сирітства, збільшення кількості неповнолітніх, які вживають адик-
тивні речовини та стають залежними від них. Як зазначає О. Тю-
тюнник [5], нині спостерігається виражена тенденція збільшення 
кількості активних споживачів адиктивних речовин серед учнів на-
вчальних закладів. За даними ВООЗ та Українського медичного 
і моніторингового центру з алкоголю та наркотиків Міністерства 
охорони здоров’я, учні старшого шкільного віку становлять значну 
частину серед споживачів. Зокрема, 45,7% юнаків і 35,5% дівчат є 
активними курцями; 68% хлопців і 64% дівчат вживають алкоголь; 
13,1% учнів експериментують з наркотичними речовинами; 4,2% 
учнів вживають транквілізатори і седативні речовини; 3% шкільної 
молоді пробували екстазі [5, с. 2].

Не зважаючи на деяку активність, здійснення профілактич-
ної діяльності не приносить суттєвих позитивних результатів, а 
тому нині назріла гостра потреба у підготовці фахівців, які здатні 
ефективно впроваджувати профілактичні методи та технології у 
роботу із школярами. До таких професіоналів, безумовно, нале-
жать й соціальні педагоги. Майбутні фахівці, що працюватимуть в 
загальноосвітніх навчальних закладах повинні бути готовими до 
проведення профілактики адиктивної поведінки серед учнів.

Проблеми професійної підготовки у вищих навчальних за-
кладах були об’єктом уваги багатьох дослідників (В. Галузинький, 
М. Євтух, В. Сагарда, В. Сластьонін, М. Фіцула та ін.). У наукових 
публікаціях В. Бочарової, Ю. Галагузової, І. Звєрєвої, А. Капської, 
І. Козубовської, Г. Лактіонової, Л. Міщик, В. Поліщук проаналізо-
вано теоретичні та практичні механізми професійної підготовки 
фахівців соціально-педагогічної сфери до майбутньої професій-
ної діяльності. Дослідники (С. Березін, В. Беспалько, Т. Вайні-
ленко, К. Лисецький, Н. Максимова, В. Оржеховська, Л. Фортова, 
І. Шишова та ін.) вивчали проблеми застосування технологій про-
філактики адиктивної поведінки підлітків у діяльності практичного 
психолога і соціального педагога загальноосвітнього закладу. Пи-
тання підвищення готовності фахівців до профілактичної роботи 
зі старшокласниками перебували в центрі уваги М. Ковальчука, 
О. Макєєвої, О. Пилипенка, О. Тютюнник, В. Чернишової та ін. 
Разом з цим, ще й нині наявний дефіцит у галузі практичних ме-
ханізмів підвищення рівня готовності майбутніх соціальних педа-
гогів до профілактики адиктивної поведінки. Ці факти й зумовили 
нас до написання статті.

Мета статті – дослідити можливості використання педагогіч-
ного моделювання у процесі формування готовності майбутніх 
соціальних педагогів до профілактики адиктивної поведінки учнів.

Отримані нами результати констатувального етапу експе-
риментального дослідження засвідчили той факт, що цілеспря-
мованої професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів 
до профілактики адиктивної поведінки учнів, які навчаються у 
загальноосвітніх навчальних закладах не проводиться. Такий 
стан речей зумовив нас до використання моделювання як ключо-
вої педагогічної процедури для здійснення ґрунтовної підготовки 
майбутніх соціальних педагогів до профілактики адиктивної по-
ведінки учнів в загальноосвітніх навчальних закладах. У своєму 
дослідженні ми виходили з того, що метод моделювання дасть 
нам практичну можливість урахувати усі прорахунки в організації 
навчально-виховного процесу та сприятиме у нівелюванні друго-
рядних чинників, які супроводжую процес професійної підготовки 
фахівців соціально-педагогічної сфери.

Провідною ідеєю, якою ми користувалися при використанні 
моделювання були напрацювання С. Харбатовича [6] та О. Дахі-
на [1]. Зокрема С. Харбатович вважає за доцільне робити осно-
вний акцент на конкретних характеристиках, що є кардинальними 
у становленні та розвитку досліджуваної проблеми підготовки 
фахівців. Такий підхід, на думку автора, дасть змогу «спрогнозу-
вати траєкторію розвитку окремих процесів, що протікають й ви-
явить та допоможе попередити негативні сценарії» [6, с. 184]. У 
своєму науковому дослідженні О. Дахін [1] аргументовано переко-
нує, що нині педагогічне моделювання можна розглядати у якості 
самостійного напрямку, адже воно відображає як найзагальніші 
так риси і певні особливості об’єктів моделювання. Науковець пе-
реконаний у тому, що «педагогічному моделюванню притаманне 
власне проблемне поле» [1, с. 14].

Встановлено, що за допомогою моделювання можна провес-
ти системний аналіз педагогічної проблеми. Підтвердження цієї 
думки ми віднайшли у роботах Т. Шамової та Т. Давиденка [7], 
які вважають, що на основі моделювання можна цілісно вивчити 
процес та побачити усі необхідні педагогічні елементи навчаль-
но-виховного процесу та «розглянути ситуацію з різних сторін» 
[7, с. 125]. Нині саме моделювання як метод педагогічного пізнан-
ня дасть змогу експериментатору більш чітко окреслити наукову 
проблему, встановити її взаємозв’язки з аналогічними проблема-
ми, а також перевірити висунуту наукову гіпотезу дослідження.

Зазначимо, що моделювання у підготовці майбутніх соці-
альних педагогів в останні роки доволі часто використовувалося 
науковцями. До прикладу, розроблена та обґрунтована О. Тю-
тюнник [5] модель підготовки майбутніх соціальних педагогів до 
профілактики наркотичної залежності серед старшокласників 
«представила собою цілісну педагогічну систему, що визначила 
конкретну мету і завдання підготовки, принципи і підходи, зміст 
та організаційно-методичне забезпечення підготовки» [5, с. 17]. 
Отже, використання моделювання у підготовці майбутніх со-
ціальних педагогів до профілактики адиктивної поведінки учнів 
розглядається як реальний інструмент підвищення фахової ком-
петентності, адже у практичному аспекті передбачає окреслення 
конкретного орієнтиру та конфігурацію реальних шляхів під час 
навчання майбутніх фахівців ОКР «бакалавр соціальної педаго-
гіки» у вищих навчальних закладах. Ефективність моделюван-
ня, на думку соціального педагога І. Ліпського [3], визначаються 
практичними підходами, які запрограмовано реалізувати під час 
реалізації моделі у практику підготовки фахівців. Автор пропонує 
чітко задекларувати дослідницьке поле використання педагогіч-
ної моделі та визначити допустимі спрощення при моделюванні, 
а також прагнути досягнути під час моделювання того, щоб роз-
роблена модель об’єктивно відповідала змодельованому об’єкту. 

Моделювання, в основному, передбачає створення спеціаль-
ного штучно об’єкту – моделі у знаково-символічній формі. Зупи-
нимося на етимології наукової дефініції «модель». До прикладу, 
в українській енциклопедії освіти модель розглядається як уявна, 
або матеріально реалізована система, яка «відтворює об’єкт до-
слідження і здатна змінювати його так, щоб її вивчення дало нову 
інформацію» [2, с. 516]. У нашому баченні побудова моделі має 
виступати як цілісний навчально-виховний комплекс, у яку можна 
вносити певні корективи на основі конкретних вимог профілактич-
ної діяльності соціального педагога у загальноосвітніх навчаль-
них закладах з школярами, які схильні до адикцій.

Вважаємо, що розроблена модель буде успішно лише у тому 
випадку, коли буде спрямована на реалізацію поставленої мети 
– досягнення високого рівня сформованості готовності фахівців 
соціально-педагогічної сфери, які здобувають ОКР «бакалавр со-
ціальної педагогіки» до профілактики адиктивної поведінки учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів. Отже, структурно-функціо-
нальна модель повинна базуватися на прогнозуванні результату 
професійної підготовки майбутніх фахівців та включати практичні 
механізми, які сприятимуть формуванню показників усіх компо-
нентів (мотиваційно-комунікативного, інформаційно-когнітивного, 
процесуально-рефлексивного) готовності до профілактики адик-
тивної поведінки. 

Структурно-функціональну модель підготовки майбутніх со-
ціальних педагогів до профілактики адиктивної поведінки учнів 
розглядаємо як узагальнений та абстрактно-логічний образ, що 
представляє собою схематичний підхід до активного вдоскона-
лення теоретичних знань і практичних умінь у галузі профілак-
тики на основі конкретних механізмів, відповідно до поставленої 
мети, яка орієнтована на досягнення позитивного результату у 
попередженні адикцій. Розробляючи модель підготовки майбут-
ніх соціальних педагогів до профілактики адиктивної поведінки 
учнів, що навчаються в загальноосвітніх навчальних закладах, ми 
брали до уваги те, що освітня галузь нашої країни у сфері соці-
ально-педагогічної діяльності переживає активне реформування, 
що передбачає доцільність впровадження інновацій. Це спону-
кало нас до використання структурно-функціонального підходу, 
відповідно до якого модель складається із певних чітких та струк-
турованих блоків. У практичному аспекті при розробці графічної 
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моделі професійної підготовки майбутніх соціального педагога 
до профілактики адиктивної поведінки учнів ми скористалися по-
радами, які знайшли у дисертаційному дослідженні Н. Ніколайчук 
[4, с. 12] та визначили, що найдоцільніше щоб було встановлено 
структурно-функціональні взаємозв’язки через об’єднання скла-
дових моделі у певні функціональні блоки. У нашому розумінні 
структурно-функціональні блоки це стійкі базові основи, що обу-
мовлюють практичну цілісність розробленої моделі. 

Отже, структурно-функціональна модель включає певні бло-
ки, які об’єднані в єдине ціле – цільовий, змістовий, технологіч-
ний та результативний, причому внутрішня структура кожного 
із виокремлених блоків має свої складові, які розкривають вну-
трішню організацію формування готовності майбутніх соціальних 
педагогів до профілактики адиктивної поведінки, а також відпо-
відають за постійну взаємодію між усіма складовими. 

Розглянемо більш докладно характеристику блоків розробле-
ної структурно-функціональної моделі. Перший блок – цільовий, 
до його складу входить мета, завдання, концептуальні ідеї. У 
нашому баченні саме мета виступає у якості об’єднуючим чин-
ником та визначає практичну спрямованість діяльності у рамках 
підготовки майбутніх соціальних педагогів до профілактики адик-
тивної поведінки, яку вони повинні проводити із учнями в загаль-
ноосвітніх навчальних закладах. Вибір мети обумовлює шляхи її 
реалізації, а також має вагомий вплив на результат. Отже, мету 
– сформувати у переважної більшості майбутніх соціальних педа-
гогів високий рівень готовності до організації профілактики адик-
тивної поведінки учнів як складової професійної діяльності соці-
ального педагога в загальноосвітніх закладах. Мету ми конкрети-
зували в основних завданнях: сприяння формуванню внутрішніх 
мотивів до організації профілактики адиктивної поведінки учнів; 
формування теоретичних знань про адикції, адиктивну поведінку, 
основні підходи, моделі, напрямки, принципи профілактики адик-
тивної поведінки серед учнівського колективу; вдосконалення 
практичних умінь і навичок на основі оволодіння технологіями та 
механізмами профілактики адикцій в учнів; спонукання студентів 
до самовдосконалення методів і форм профілактичної діяльності 
у сфері адиктивної поведінки на основі самостійної волонтерської 
проектувальної діяльності. До складових цільового блоку струк-
турно-функціональної моделі ми віднесли концептуальні ідеї: 
системність; парціальність; когнітивну адекватність; соціокуль-
турну адекватність; випереджувальне навчання студентів.

Змістовий блок передбачає сукупність підходів та прин-
ципів. Отже, практичну підготовку майбутніх фахівців соціаль-
но-педагогічної сфери до діяльності з профілактики адиктивної 
поведінки ми розглядаємо в контексті трьох теоретико-методо-
логічних підходів: особистісно-діяльнісного, синергетичного та 
системного. Зазначимо, що «підхід» у науковій літературі визна-
чається як методологічний засіб, що передбачає методологічну 
основу дослідження. У практичному сенсі особистісно-діяльніс-
ний підхід означає, що все навчання будується з урахуванням 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії та спрямоване на самовизначення 
фахівця. Вважаємо, що результатом професійного самовизна-
чення має стати усвідомлення майбутнім соціальним педагогом 
певного набору ролей в галузі профілактики адиктивної поведінки 
(«тренер», «посередник», «проектувальник», «інноватор»). Си-
нергетичний підхід дозволяє розглядати підготовку майбутніх 
соціальних педагогів до роботи по профілактиці адиктивної по-
ведінки як синергетичний процес. Згідно із синергетичним підхо-
дом, завдання професійної підготовки майбутніх соціальних пе-
дагогів до профілактики адиктивної поведінки можна трактувати 
через необхідність підвищення рівня освіченості і розвиненості 
студентів через включення їх у цільові освітні програми. Систем-
ний підхід об’єднує такі значущі для професійної самореалізації 
майбутніх соціальних педагогів ідеї, як: ідея безперервності в 
отриманні кваліфікаційних знань і навичок студентами, інновацій-
не стратегічне планування в управлінні ним, застосування інно-
ваційних технологій. На основі впровадження системного підходу 
результатом навчання майбутніх соціальних педагогів має стати 
передача і оволодіння інноваційними технологіями в галузі про-
філактики адикцій.

До основних принципів на основі яких здійснювалася експе-

риментальна діяльність по формуванню компонентів готовності 
майбутніх соціальних педагогів до профілактики адикцій серед 
школярів віднесені такі принципи практичної спрямованості на-
вчального процесу; принцип гуманізму і демократизму; індивіду-
ального підходу; принцип наукової обґрунтованості педагогічних 
впливів. Вважаємо, що виокремлені нами педагогічні принципи 
мають суттєвий вплив на якість організації навчально-виховного 
процес у ВНЗ та позитивно вплинуть на удосконалення усіх ком-
понентів та показників готовності майбутніх соціальних педагогів 
до профілактики адиктивної поведінки в учнівському колективі. 

Технологічний блок включає складові, які безпосередньо сто-
суються відбору і побудови змісту навчальної діяльності та прак-
тичних механізмів добору адекватних методів, прийомів, форм. 
У цей блок ми віднесли й конкретні навчальні дисципліни під час 
вивчення яких підвищуються показники готовності майбутніх фа-
хівців про профілактики адикцій в учнівському середовищі. До 
найбільш вагомих навчальних дисциплін віднесено: «Технології 
соціально-педагогічної діяльності (10 кредитів)», «Робота соці-
ального педагога в закладах освіти» (4 кредити), «Соціально-пе-
дагогічна профілактика правопорушень» (4 кредити), «Психоло-
го-педагогічна (профілактична) практика в закладах соціального 
виховання» (4 кредити).

Результативний блок містить компоненти (мотиваційно-
комунікативний, інформаційно-когнітивний, процесуально-реф-
лексивний) готовності та їх показники, що спрямовані на досяг-
нення адекватних рівнів та реалізації запланованого результату 
(сформованість готовності до профілактики адиктивної поведін-
ки). 

Дієвість моделі забезпечується педагогічними умовами (ін-
теграція теоретичного навчання, практичної підготовки та само-
освіти майбутніх соціальних педагогів; розробка факультативного 
спецкурсу та впровадження інноваційних технологій при його ви-
вченні; організація самостійної волонтерської проектувальної ді-
яльності майбутніх соціальних педагогів), які мають вплив на усі 
блоки моделі. 

У практичному аспекті приступаючи до впровадження струк-
турно-функціональної моделі підготовки майбутніх соціальних 
педагогів до профілактики адиктивної поведінки учнів, що навча-
ються в загальноосвітніх навчальних закладах ми розробили на-
ступний алгоритм: 

1) Визначили сутність адикцій і адиктивної поведінки та встано-
вили зміст профілактики адиктивної поведінки, яку має про-
водити майбутній соціальний педагог;

2) Проаналізували суть готовності до цього виду професійної 
діяльності та визначили структурні складові (з’ясували ком-
поненти, показники, рівні);

3) Вивчити документи державного зразку (навчальні плани, про-
грами навчальних дисциплін), які мають вплив на організацію 
усього навчально-виховного процесу у ВНЗ та визначають 
рівень готовності майбутніх соціальних педагогів до профі-
лактики адикцій;

4) У процесі констатувального етапу експериментального до-
слідження з’ясували дійсний стан готовності майбутніх соці-
альних педагогів до профілактики адиктивної поведінки учнів;

5) Визначили практичні механізми вдосконалення готовності на 
основі процедури моделювання і розробки графічної моделі 
та обґрунтування сукупності педагогічних умов. 
У процесі організації формувального етапу експерименталь-

ного дослідження, що передбачав впровадження у навчально-
виховний процес Хмельницького національного університету 
при підготовці майбутніх соціальних педагогів до профілактики 
адиктивної поведінки учнів структурно-функціональної моделі ми 
отримали позитивні результати. Зокрема, у жодного студента, 
який навчався в експериментальній групі не було діагностовано 
низького рівня готовності. У цілому, ми спостерігали значну по-
зитивну математично значущу динаміку підвищення усіх виокрем-
лених нами показників готовності студентів експериментальних 
груп до профілактики адиктивної поведінки учнів.

Висновки. Встановлено, що педагогічне моделювання має 
суттєвий позитивний вплив на підвищення рівня професіоналізму 
фахівців, що працюватимуть у загальноосвітніх навчальних за-
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кладах та реалізовуватимуть профілактичну діяльність у сфері 
адиктивної поведінки школярів. Розроблена нами структурно-
функціональна модель включає сукупність інноваційних ідей у 
галузі соціальної педагогіки та професійної освіти майбутніх со-
ціальних педагогів та складається із чотирьох блоків (цільового, 
змістового, технологічного, результативного), причому внутрішня 
структура кожного із цих блоків має свої складові, які розкривають 
внутрішню організацію процесу формування готовності майбутніх 

соціальних педагогів до профілактики адиктивної поведінки. Пе-
дагогічне моделювання дозволило нам вийти за рамки шаблонів 
та стереотипів у галузі професійної підготовки майбутніх соціаль-
них педагогів.

Дієвість структурно-функціональної моделі реалізується на 
основі обґрунтованої та педагогічно виваженої сукупності педа-
гогічних умов. Саме їх дослідженню і буде присвячено наші на-
ступні дослідження. 
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The article deals with the need of the formation of future social workers readiness to the prevention of pupil addictive behavior. Teaching 
modeling is considered as an important factor of the formation of the readiness components. The author describes four blocks (target, content, 
technology, ef cient) of the structural- functional model and analyzes their main components. It’s described the positive results having obtained 
from implementing of the model in the educational process.
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УДК 378.147
ОСНОВНІ КОНЦЕПЦІЇ ПОЛІКУЛЬТУРНОЇ ОСВІТИ В США

Сідун Лариса Юріївна
м.Ужгород

В статті розглядаються питання взаємодії в полікультур-
ному суспільстві. Аналізуються основні концепції полікультур-
ної освіти в США. Наголошується, що в США полікультурна 
освіта має статус освітньої політики країни, що відображено 
на законодавчому рівні.

Ключові слова: США, полікультурність, концепції полікуль-
турної освіти. 

 
 Трансформаційні зміни, які відбуваються сьогодні в україн-

ському суспільстві, актуалізують питання взаємодії в полікуль-
турному суспільстві. Здатність працювати у полікультурному 
середовищі стає все більш суттєвою професійною необхідністю 
для багатьох фахівців. Україна, як багатокультурне суспільство, 
відчуває потребу в новому світогляді, спрямованому на інте-
грацію культур і народів, їх подальшого зближення й духовного 
збагачення. Крім того, поглиблюються міжнародні контакти Укра-
їни, які передбачають активне особистісне і ділове спілкування 
з представниками інших національностей Тому дуже важливо 
консолідувати зусилля у пошуку конструктивних механізмів то-
лерантного єднання людських співтовариств, їх взаєморозуміння 
й співробітництва з метою збереження культурного різноманіття 
як необхідної тенденції розвитку людства. Полікультурність будь-
якого суспільства вимагає від індивіда розуміння й толерантного 
ставлення до людей, які мають відмінності в способі життя, пере-
конаннях, діях, мові, поведінці тощо.

 Зазвичай, полікультурну освіту (часто вживаються також тер-
міни «мультикультурна», «багатокультурна» освіта) розуміють як 

таку, що сприяє формуванню в особистості готовності до активної 
діяльності в сучасному соціокультурному середовищі, збережен-
ню нею власної ідентичності, прагненню до поваги та розуміння 
інших культурно-етнічних спільнот, умінню жити в мирі і злагоді з 
представниками різних расових, етнічних, культурних, релігійних 
груп. 

 Загальні питання полікультурності, полікультурної освіти та 
виховання розглядаються в працях багатьох вітчизняних учених 
(Л.Голік, А.Зубко, Т.Климченко, М.Красовицький, В.Кузьменко, 
І.Левченко, І.Мигович та ін.). Проте на сьогоднішній день теоре-
тичні і практичні аспекти полікультурної освіти у вітчизняній науці 
досліджені недостатньо. Вважаємо, що більш глибокому осмис-
ленню різних аспектів полікультурної освіти може сприяти ви-
вчення зарубіжного досвіду, оскільки в багатьох зарубіжних краї-
нах з цього питання є значні теоретичні напрацювання і практичні 
здобутки. До таких країн, в першу чергу, відносяться Сполучені 
Штати Америки, де питанням полікультурної освіти надається ве-
лика увага. Сьогодні полікультурна освіта у США має статус освіт-
ньої політики країни, який закріплений на законодавчому рівні.

 Культурні відмінності, які визначають належність людини до 
тієї чи іншої групи, є найбільш очевидним проявом різноманіт-
ності цінностей і точок зору. Ці відмінності відображені в смаках 
людей, їх перевагах і відносинах, стилі життя і поглядах на світ і є 
продуктом еволюції кожного народу і його пристосування до свого 
середовища проживання і обставин життя з метою задовольнити 
потреби, загальні для всіх груп, для всіх народів. Багатокультурне 
освіта допомагає учням побачити в цьому різноманітті загальне, 


